

延伸阅读

# 丰碑，矗立在百姓心中

## ——市住建局创建全国文明城市纪实

本报记者 张 璐

在创建全国文明城市的“焦作答卷”上，有一位网友的评价格外醒目：持续刷新民生速度，既牵系全市大计，又连接百姓生活。直抵人心的民生温度，承载着不渝的使命，寄托着美好的梦想。不懈追求的民生高度，开启了幸福之门，擦亮了文明底色。

2020年11月，我市以全省第一、全国第十四的优异成绩被正式命名为全国文明城市。2021年，我市瞄准“升级版”，创建全国文明城市。作为主力军和排头兵的市住建局，抱定城多美好家园的建设和群众幸福指数的创造者的出发点和落脚点，面对承担的城市基础设施建设、建筑工地治理、黑臭水体治理等工作任务，做到心中有理想、眼中有方向、脚下有力量，坚定不移地把党的十九届六中全会精神贯彻到具体工作中，真正做到“守规矩、懂业务、真落实”的楷模，用“汗水指数”换“幸福指数”，书写了民生进步、百姓幸福住建初心和时代足迹……

### 持续刷新的民生速度

沿着“建设更多具有焦作文化内涵和现代风格的地标性建筑，提高城市的承载能力和服务功能，打造城在林中、水在城

中、依山傍水、山城一体的城市风格，让城市有根有魂、有活力有魅力”路线图，市住建局坚持新发展理念，加快基础设施建设步伐，补齐民生短板，不断增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。

2021年，该局实施城建项目21个，已完成投资约1.15亿元。其中，世行项目绿道工程全长17.35公里，于2019年3月开工建设，2021年12月建成投入使用；道路新建及维修项目6个，完成投资5869.58万元；普济河流域污水管网提质增效项目已完成普济路、建设路和卫校街3个路段的污水管网工程，完成投资1175.82万元；桥梁加固维修及改建项目3个，已完成万方桥东西向加固工程、普济路普济河桥改建工程，完成投资2013.5万元；新安路跨群英河桥梁工程已完成招标工作，12月已进场施工；市管市政设施灾后修复项目包括4条道路沥青路面、2条道路人行道、2条道路的路灯电缆及损毁的排水管道24米，并已全部完工；市管市政管井设施整治提升项目，完成年度整治任务2004座。

此外，该局按照全省百城建设提质工程三年行动计划和2021年实施方案要求，谋划实施了253个提质项目，总投资787.6亿元，以更加饱满的热情、更加充足的干劲，为创建全国文明城市注入新的活力。

一个个建设成就振奋人心，

一幅幅建设画面跃然纸上。

### 直抵人心的民生温度

人冬以来，气温骤降，群英河依旧热闹，不知名的鸟儿时在河面时在绿化带里欢歌起舞。岸边树林的步道中，市民或悠闲漫步或快乐健身。这条昔日的臭水沟，如今蝶变为“河畅水清岸绿景美”的生态河、幸福河。此情此景，是该局河道处实施城区河道综合整治的生动例子。我市城区地形由西北向东南倾斜，南北高差近百米，城区内河道及沟渠多为冲积沟，没有天然径流。因污水管网体系不健全，导致部分城区的污水不能进入已建成的污水管网系统，未经处理直接排放至地表水体，形成了黑臭水体。

以前，我市城区内共有黑臭水体河14条，需治理长度53.8公里，其中建成区内46.3公里。为加快推进城区黑臭水体整治工作，该局作为项目建设实施单位，在十几家相关部门和城区的配合下，实行倒排工期推进制，将征地、拆迁、设计、招标等前期工作并联安排、茬茬推进。同时，该局采取控源截污、垃圾清理、清淤疏浚、生态修复等措施，统筹推进城区水环境治理。2017年，该局投资6.8亿元，征迁70万平方米，由市投资集团负责招标并建设七大截污管道工程，敷设截污管道43公里，整治沿河排污口547处；2018年由市投资

集团负责招标，并开工建设城区河道综合整治示范段李河（南水北调截洪沟—新河）综合整治工程。此工程总长度2.85公里，总投资约3亿元，包括李河跨人民路和丰收路两座桥建设，目前工程已完工并投入使用；2019年，该局加大城区河道综合整治工作力度，积极谋划并开工建设“四河整治”工程，包括白马门河（人民路—普济河）、普济河（新月铁路—新河）、瓮河（新月铁路—新河）、李河（南水北调截洪沟—新河）段续建，治理总长度14.49公里，总投资12.78亿元。

### 不懈追求的民生高度

建筑工地围挡，是一座城市的窗口和门面。行走在中原路上，新建的工地围挡像是开启了“美颜模式”，整洁干净，还有各种文明标语，如城市的一道文明风景线。

“以前看见建筑工地围挡缺失，环境脏乱差，居民都是绕开走。现在建筑工地围挡公益广告整洁美观，既保证行人的安全，也提升了市容市貌。”市民叶女士逢人便夸。该局将建筑工地围挡整治作为创建全国文明城市工作的重中之重，全力整治中心城区建筑工地围挡高低不一、材质不同、广告破旧或脱落、“牛皮癣”等不规范、不文明现象。同时，该局不断创新理念和工作机制，在充分调研的基础上，对中心城区建筑

施工围挡及公益广告设置统一标准，再次上档升级，全面提升建筑围挡品质品位，把“难点”变“亮点”。另外，该局还根据现有建筑工地实际情况，分三个标准抓好落实。一是既有的砖砌式围墙，在原有的基础上加上造型，粉刷涂白后设置永久喷绘公益广告。二是沿主要道路的建筑工地设置5米高的钢制定型化围挡。三是对老旧围挡重新要求设置，统一铺设绿草皮、KT版面广告，达到精致美观耐用的效果，尤其是对新开建筑工地现场围挡、广告相关标准上档升级，进一步提升城市品位；安站先后组织召开四城区建筑工地创建全国文明城市专题会议两次，出动20余人次对四城区房屋市政建筑工地围挡及公益广告专项督导检查3次。截至目前，该局共督促整改不规范建筑工地围挡4500米，更换、修复不规范公益广告120幅。

春华秋实，实干唯上。从城市到乡村，焦作的城乡建设如火如荼。眼下，焦作住建人正在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，锚定“两个确保”不放松，再造发展新优势，创造又一个又一个奇迹。

焦作住建人，不负时代、不负韶华。



### 市住建局

## 下沉基层一线 守护百姓安全

本报讯（记者张璐）下沉一线、聚力防疫的“集结号”再次吹响，面对复杂严峻的疫情防控形势，市住建局闻令而动，近日迅速组织38名党员干部志愿者下沉社区参加志愿服务，与小区物业、社区人员共同抗击疫情，充分发挥住建队伍的先锋模范带头作用。

为助力社区一线防疫大局，该局党员干部志愿者响应号召、积极主动，在局党组成员、副局长王文成和局班子成员、总工程师姜庆的带领下，第一时间下沉社区一线，人员分布在博爱县、修武县和解放区、山阳区、马村区，涉及17个街道32个小区。

联防联控是社区防疫的重中之重。作为住建系统下沉社区防疫先锋队，按照严格配合社区组织，按分配岗位及任务抓好疫情防控工作；严格落实社区安排，积极参与入户排

查、卡点值守、宣传教育、物资分发、生活服务和对象管控等工作；严格遵守疫情防控有关要求和纪律，做好个人防护工作，按程序履行上岗前消杀消毒措施，积极提出合理化建议上报党组织。

该局参与防疫人员纷纷表示，要以最好的作风、最严的纪律，按照社区、街道的统一部署，密切配合、严格把关，分组包片、分人到户，严格落实疫情信息上报制度，做到早发现、早预防、早隔离，确保疫情不传入、不扩散。

“全体下沉队员将在局党组的坚强领导下，按照市委、市政府的统一部署，高标准做好各项工作。相信通过全体同志扎实的工作、不懈的努力，一定能够在广大人民群众面前筑起一道坚实的防线，坚决做好疫情防控工作，展现住建队伍的担当精神和良好风貌。”该局相关负责人说。

### 市住建局

## 优化营商环境 提升服务效能

本报讯（记者张璐 通讯员朱伟）为持续深入推进“放管服”改革，优化营商环境，全面提升服务效能，提升办事群众的获得感和满意度，去年以来，市住建局结合工作职责，创新工程建设项目审批方式，实行四项服务，抓重点、破难点、树亮点，深入推进工程建设项目审批提速专项行动。

提前服务。该局将服务关口前移，重点做好提前服务和指导工作，提前告知和一次性告知建设单位联合验收注意事项、难点和易错点。同时，该局靠前推送，市政公用设施报装全流程和房屋建筑工程全流程实现无缝对接，发放工程规划许可证时，建设项目信息同步发送到水电等市政公用服务单位。另外，该局在发放施工许可证时，供水、供电、燃气、热力、通信等市政公用服务报装同步实施。

全程服务。该局对工程实行全方位服务、全过程监管、全面信用评价，整合服务平台，集中服务事项服务窗口前移，从建设单位取得用地手续起就介入服务，优化全市工程建设项目审批管理平台专项模块，初步实施住房和城乡建设部门建筑市场服务、审批和监管平台实现推送、上传、办结、核实、查询；集中服务项目，整合工程建设项目审

批、监管和处罚所有事项，正面负面清单，建立市建设单位联合辅导微信群，动态发布联合验收相关法律法规和规范性文件，做好全流程动态服务和监管工作。

联合服务。该局加强工程建设项目审批全流程综合辅导和联合辅导工作，设立联合辅导工作室，安排专人负责建设单位在工程建设项目审批过程中的咨询、建议、投诉、服务和辅导工作。同时，该局建立联合辅导工作制度，从用地到竣工验收备案工程建设项目全流程中，由以往单个科室（站办）单项服务转为多个科室联合服务，切实做好建设单位在工程建设项目审批过程中的咨询、建议、投诉和辅导等综合性服务工作。

线上服务。该局把所有政策性文件、办事指南、流程全部在网上公示，设立网上咨询平台，实现多对一、一对一，真正为企业做好线上服务辅导工作。同时，该局实施施工许可批后“互联网+监管”核查，施工许可承诺核实不再经过施工许可审批部门和质量、安全、建管部门来回传递纸质资料，所有核查信息全部通过短信平台和工改平台在线推送。目前，该局已有85个项目实施施工许可核查网上推送、办理，做到了让企业“少跑腿”、数据“多跑路”。

### 住建动态

#### 沁阳市住建局

## 坚持党建引领 筑牢红色防线

本报讯（记者张璐 通讯员辛敏康）面对严峻复杂的疫情形势，沁阳市住建局积极开展“千名干部进村、万名党员入户”活动，迅速组织人员，深入基层一线，协助王曲乡构筑疫情“防控墙”，为人民群众生命健康筑牢坚实防线。

该局充分发挥党员及党员干部的模范带头作用，明确一名科级干部带头，抽调30余名工作人员，下沉到王曲乡各个村庄，结合“敲门入户”“党员联户”

等要求，逐家逐户上门走访，摸清近期国内中高风险地区来沁人员底数，确保防疫管控无死角、无盲区，不漏一户、不落一人。

为全面落实“千名干部进村、万名党员入户”活动要求，该局与上级成立联合巡查组，对分包人员执行“五个报备”“五个一”工作、“三查四督五清零”建设等内容，进行专项巡查督导，压实责任，确保疫情防控各项举措落地落实见成效。

#### 温县住建局

## 担当尽责 实干笃行

本报讯（记者张璐 通讯员马娟）面对目前严峻疫情防控形势，温县住建局迅速行动，积极响应温县县委、县政府和市住建局号召，用行动诠释向阳而生的住建担当，用爱心构筑同心抗疫的住建防线。

为严防疫情输入，该局按照上级要求，成立2个疫情防控一线临时党支部，组建4支疫情防控党员先锋队，协助街道开展“敲门行动”，织密疫情防控网络，筑牢疫情防控“防火墙”。

1月15日，该局下沉岳村街道的党员到锦都花城小区，挨个敲开居民的门，逐一询问和宣讲疫情防控注意事项。

爬楼、敲门、询问、登记……“敲门行动”中，该局40余名下沉党员按照“不漏一户、不落一人”的工作要求，利用居民周末、下班和晚上的居家时间，通过多次上门、门口守候、询问邻里、电话预约等方式，对781户群众完成了二轮入户登记工作，从严从紧把每一道关口，筑牢每一道疫情防线。

#### 武陟县住建局

## 推行工程建设项目审批电子证照

本报讯（记者张璐 通讯员王芳、王平欢）“以前，我们办理工程建设项目许可证，需要带各种资料和相关证件；现在，通过焦作市工程建设项目审批管理系统就可自助打印和紫院项目的《建设工程规划许可证》《建设工程施工许可证》，无须再到窗口办理，电子证照效力和纸质证照一样。”近日，市嘉华置业有限公司负责人王如意说道。

日前，市嘉华置业有限公司投资建设颐和紫院项目。该项目位于武陟县龙源路东侧。在办理项目相关手续过程中，武陟县住建局行政服务中心工作人员结合企业实际情况，帮助企业办理电子证照，切实为企业纾困解难。

武陟县依托焦作市政务服务云平台证照中心，应用电子签章技术，以业务系统对接的方式实现纸质证照和电子证照同步生成。建设单位通过在线申请审批事项后，审批部门完成审核，在工改系统中自动生成电子证照，减少建设单位来回奔波的麻烦。

#### 修武县住建局

## 温馨“志愿红” 守护“健康绿”

本报讯（记者张璐 通讯员韩小玲）“这是预防新冠肺炎的中药，需要连喝三天。”“出入要戴好口罩……”这是修武县住建局志愿者近日到疫情防控分点，积极开展疫情防控工作的生动场景。

按照修武县委、县政府统一部署和市住建局相关精神，该局对分包楼院开展日常防疫工作

外，自费近1万元购买预防新冠肺炎的中药，开展免费提供中药汤剂活动，为分包的6个楼院小区的1200余名居民免费送药。

从1月15日到17日，该局志愿者在东方花园小区、运河丽景人数众多的小区，现场支起大锅，将中药熬成浓浓的汤剂，通过喇叭和社区微信群通知每家每户派代表前来领取。



1月12日下午，市住建局党组书记琚晓留（左二）到住建局值班点的疫情防控卡点，督导疫情防控工作，同时送上亲切关怀和慰问品。图为琚晓留一行在解放区王褚街道锦江社区和诚外滩小区看望卡点值守人员。 本报记者 张璐 摄

### 住建映像

## 市住建局助企攻克技术难关

本报讯（记者张璐 通讯员任莉）市住建局在“万人助万企”活动中包联的河南强耐新材料股份有限公司，是一家固废资源综合利用暨绿色建筑建材的研发、生产、销售及技术推广为一体的

国家高新技术企业。日前，该公司由于缺乏相应的产品和应用标准规范，阻碍了产品的市场推广。市住建局靠前服务、主动作为，在座谈走访中发现企业的“卡脖子”难题后，积极发挥住

建专业优势，组织科技科、设计科相关专家对材料的研发进行技术对接，围绕产品标准和应用标准的编制流程及内容提出建议，以优质科技服务助力企业技术升级，提高了企业的行业竞争力。

## 热热的奶茶 暖暖的字条

本报记者 张璐

山深未必得春迟，处处山樱花压枝。

总有真情，暖化人心。“好温馨啊，这是一位不留名的奶茶小哥放到我们防疫卡点的奶茶，还热腾腾的，心都是热的……”1月12日上午，市住建局质监站监督一科科长张勇在市住建局疫情防控微信群里“晒”出自己收到的奶茶和“暖心话”时，感动了大家伙儿，不断有人点赞这热热的奶茶和这暖暖的小字条。

当日上午，张勇像往常一样到山阳区光亚街道中铁十五局社区中铁十五局家属院门口疫情防控卡点值守。正当他忙碌地排查居民行程时，突然一位男子将几瓶奶茶放到桌子上，道了一句“你们辛苦了”，然后就消失在人群中。更让他意外的是，在奶茶下还压了一张小字条，上面写着“看到你们在寒风中坚守疫情防控第一

线，倍感温暖，我没什么好做的，就想把热腾腾的奶茶送到你们手中，感谢你们在特殊时期不顾自身安危守护我们的生命健康，有你们真好……”落款是奶茶小哥。

看到这张字条，张勇的眼睛湿润了，一股暖流涌上心头，打开奶茶一喝，热乎乎的，让他一个铮铮铁骨男子的心瞬间融化。整个上午，张勇都感到浑身暖暖的。

据张勇介绍，这位男子大概30岁左右，微胖，看上去很憨厚。这位奶茶小哥还给附近几个小区的疫情防控人员送上热乎乎的奶茶，但他叫什么名字，大家都不知道。这张小字条是用市城乡一体化示范区文昌街道铁匠庄村村民委员会信纸写的，虽然没有留名，可能就是那里的村民。

面对复杂严峻的疫情防控形势，市住建局36名党员干部志愿者在局党组成员、副局长王文成和局班子成员、总工程师姜庆的带领下，不畏严寒、投身防疫一线，下沉17个街道、

32个小区参加志愿服务，与小区物业、社区人员共同抗击疫情。在这次疫情防控工作中，住建人争做抗疫“急先锋”、当好寒冬“点灯人”，成为党和人民信得过、靠得住的坚强力量。

一杯杯热乎乎的奶茶，体现了广大群众对疫情防控的理解与关心。在这个寒冷的季节，温暖了一线住建人的坚持与坚守。“有了老百姓的认可，一切坚守和付出都是值得的，守护焦作人民的健康，值得我们每个住建人共同努力。”下沉社区服务疫情防控的住建人纷纷表示。

张勇说，没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来。从奶茶小哥这一暖心举动，让我看到大家战胜疫情的信心和共克时艰的强大力量，让我们静待春暖花开、共赴春光。

